
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Ενσωµάτωση στην ελληνική νοµο-
θεσία της Οδηγίας 2015/637/ΕΕ του Συµβουλίου της
20ής Απριλίου 2015 (EEL 106/24.4.2015)»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Α. Γενικό Μέρος

Με τις διατάξεις του παρόντος νόµου εναρµονίζεται
το εθνικό δίκαιο προς τις διατάξεις της Οδηγίας
2015/637/ΕΕ του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης
της 20ής Απριλίου 2015, σχετικά µε τα µέτρα συντονι-
σµού και συνεργασίας προς διευκόλυνση της προξενικής
προστασίας για µη αντιπροσωπευόµενους πολίτες της
Ένωσης σε τρίτες χώρες και την κατάργηση της απόφα-
σης 95/553/ΕΚ.
Στόχος της Οδηγίας είναι να θεσπίσει τα απαραίτητα

µέτρα συνεργασίας και συντονισµού προκειµένου να δι-
ευκολύνει την παροχή προξενικής προστασίας σε µη α-
ντιπροσωπευόµενους πολίτες της Ένωσης, όταν αυτοί
βρίσκονται σε µια τρίτη χώρα. Ειδικότερα, παρουσιάζο-
νται αρχές και διαδικασίες για τη διευκόλυνση κατανόη-
σης υποχρεώσεων των κρατών-µελών και πιο συγκεκρι-
µένα των προξένων, οι οποίοι καλούνται να εφαρµόσουν
τα προβλεπόµενα στον εν λόγω νόµο. Τα ληφθέντα µέ-
τρα ενισχύουν την ασφάλεια δικαίου και την αποτελε-
σµατική συνεργασία και αλληλεγγύη µεταξύ των προξε-
νικών αρχών.
Τα κράτη-µέλη παρέχουν προξενική προστασία σε µη

αντιπροσωπευόµενους πολίτες υπό τους ίδιους όρους
που ισχύουν και για τους υπηκόους τους. Προς τούτο α-
παιτείται στενή συνεργασία µεταξύ του συντρέχοντος
κράτους-µέλους που αντιπροσωπεύεται στην τρίτη χώρα
και του κράτους-µέλους του οποίου είναι υπήκοος ο πο-
λίτης. Οι πολίτες της Ένωσης θα πρέπει να θεωρούνται
ως µη αντιπροσωπευόµενοι πολίτες σε τρίτη χώρα όταν
το κράτος-µέλος της ιθαγένειάς τους δεν έχει πρεσβεία,
προξενείο ή επίτιµο πρόξενο στη συγκεκριµένη τρίτη
χώρα. 
Οι πρεσβείες και τα προξενεία πρέπει να αλληλοενη-

µερώνονται σχετικά για τυχόν έκτακτες συνθήκες, οι ο-
ποίες ενδέχεται να επηρεάζουν προσωρινά την ικανότη-
τά τους να παρέχουν προξενική προστασία.
Για παράδειγµα, πολίτης που ζητά προξενική προστα-

σία ή βοήθεια από την πρεσβεία ή το προξενείο άλλου
κράτους-µέλους δεν πρέπει να παραπέµπεται στην πρε-
σβεία ή το προξενείο του οικείου κράτους-µέλους του ο-
ποίου είναι υπήκοος, όταν είναι αδύνατον λόγω των το-
πικών συνθηκών ή λόγω έλλειψης πόρων να έρθει µε α-
σφάλεια σε επαφή µε τις εν λόγω αρχές κατά τρόπο που
να µπορεί να απολαύει προξενικής προστασίας. Η έννοια
της έλλειψης αντιπροσώπευσης ερµηνεύεται µε στόχο
τη διασφάλιση της αποτελεσµατικότητας του δικαιώµα-
τος των  µη αντιπροσωπευόµενων πολιτών να προστα-
τεύονται από την πρεσβεία ή το προξενείο άλλου κρά-
τους-µέλους αµερόληπτα, λαµβανοµένων υπόψη των
συνθηκών της εκάστοτε περίπτωσης. Οι πολίτες που έ-
χουν υπηκοότητα περισσότερων του ενός κράτους-µέ-
λους  θεωρούνται µη αντιπροσωπευόµενοι, εάν κανένα
από τα κράτη-µέλη των οποίων είναι υπήκοοι, δεν αντι-
προσωπεύεται στην εκάστοτε τρίτη χώρα. 

Προκειµένου να διασφαλιστεί η αποτελεσµατικότητα
του δικαιώµατος παροχής προξενικής προστασίας το συ-
ντρέχον κράτος-µέλος ενδεχοµένως απαιτηθεί να παρέ-
χει προστασία σε µέλη της οικογένειας πολιτών της Έ-
νωσης τα οποία είναι υπήκοοι τρίτης χώρας, ανάλογα µε
τις ιδιαίτερες συνθήκες κάθε περίπτωσης. Τα κράτη-µέλη
ενδέχεται ωστόσο να αδυνατούν να παρέχουν ορισµένα
είδη προξενικής προστασίας, όπως τα προσωρινά ταξι-
διωτικά έγγραφα σε µέλη της οικογένειας που είναι υπή-
κοοι τρίτης χώρας. 
Μη αντιπροσωπευόµενοι πολίτες δύνανται να ζητούν

προξενική προστασία από την πρεσβεία, ή το προξενείο
οποιουδήποτε κράτους-µέλους. Ωστόσο, αυτό δεν εµπο-
δίζει τα κράτη-µέλη να προβαίνουν σε πρακτικές ρυθµί-
σεις για τον καταµερισµό των αρµοδιοτήτων όσον αφο-
ρά την παροχή προξενικής προστασίας σε µη αντιπρο-
σωπευόµενους πολίτες, σύµφωνα µε το παρόν σχέδιο
νόµου.
Τα κράτη-µέλη που λαµβάνουν αιτήµατα προστασίας

πρέπει να εκτιµούν στην εκάστοτε περίπτωση εάν η πα-
ροχή προξενικής προστασίας είναι αναγκαία ή εάν η υ-
πόθεση µπορεί να παραπεµφθεί στην πρεσβεία ή το προ-
ξενείο που έχει ορισθεί ως αρµόδιο, σύµφωνα µε τυχόν
ισχύουσα ρύθµιση. Τα κράτη-µέλη ενηµερώνουν την Επι-
τροπή και την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσης
(ΕΥΕΔ) για κάθε τέτοια ρύθµιση, η οποία δηµοσιοποιεί-
ται από την Ένωση και τα κράτη-µέλη, προκειµένου να
διασφαλίζεται η αναγκαία διαφάνεια.
Το κράτος-µέλος ιθαγένειας µη αντιπροσωπευόµενου

πολίτη µπορεί να ζητά τη µεταβίβαση της αίτησης ή της
υπόθεσης από το κράτος-µέλος από το οποίο ο εν λόγω
πολίτης ζητά ή λαµβάνει προξενική προστασία προκειµέ-
νου να παρέχει το ίδιο την προξενική προστασία. Οι επί-
τιµοι πρόξενοι εξαιρούνται από το σχέδιο νόµου.
Τα αιτήµατα προστασίας εξετάζονται εάν οι αιτούντες

παρουσιάσουν έγκυρο διαβατήριο ή δελτίο ταυτότητας
πολίτη της Ένωσης. Εντούτοις, µη αντιπροσωπευόµενοι
πολίτες που χρειάζονται προξενική προστασία ενδέχε-
ται να µην έχουν πλέον στην κατοχή τους έγγραφα της
ταυτότητάς τους. Εάν οι αιτούντες αδυνατούν να παρέ-
χουν έγκυρα έγγραφα ταυτότητας µπορούν να αποδει-
κνύουν την ταυτότητά τους µε οποιοδήποτε άλλο µέσο.
Εάν απαιτείται η ταυτότητα του ενδιαφεροµένου, µπορεί
να εξακριβωθεί σε επικοινωνία µε τις αρχές του κρά-
τους-µέλους του οποίου ο αιτών ισχυρίζεται ότι είναι πο-
λίτης. Όσον αφορά τα µέλη οικογένειας από τρίτη χώρα
που συνοδεύουν τον αιτούντα, οι αρχές του κράτους-µέ-
λους ιθαγένειας του αιτούντος πρέπει επίσης να είναι σε
θέση να βοηθήσουν το συντρέχον κράτος-µέλος κατά
την εξακρίβωση της ταυτότητας και της ύπαρξης οικογε-
νειακής σχέσης µε τον αιτούντα.
Η προξενική προστασία για µη αντιπροσωπευόµενους

πολίτες περιλαµβάνει τη συνδροµή σε ορισµένες τυπι-
κές καταστάσεις στις οποίες τα κράτη-µέλη παρέχουν
προξενική προστασία στους υπηκόους τους, ανάλογα µε
τις ξεχωριστές συνθήκες της εκάστοτε περίπτωσης, ό-
πως σε περίπτωση σύλληψης ή κράτησης, σοβαρού ατυ-
χήµατος ή σοβαρής ασθένειας και θανάτου, καθώς και ό-
σον αφορά την παροχή βοήθειας και τον επαναπατρισµό
σε δυσχερείς περιπτώσεις ή την έκδοση προσωρινών εγ-
γράφων. Κατά περίπτωση, πρέπει να ικανοποιούνται δε-
όντως οι επιθυµίες των πολιτών, µεταξύ άλλων όσον α-
φορά την υποχρέωση ενηµέρωσης µελών της οικογένει-



ας ή άλλων σχετικών προσώπων και, σε περίπτωση που
υφίσταται τέτοια υποχρέωση, το πρόσωπο που πρέπει
να ενηµερώνεται. Παροµοίως, σε περίπτωση θανάτου
λαµβάνονται δεόντως υπόψη οι επιθυµίες του πλησιέ-
στερου συγγενούς, σχετικά µε τις ρυθµίσεις που πρέπει
να γίνουν όσον αφορά τη σορό του εκλιπόντος πολίτη.
Το κράτος-µέλος ιθαγένειας του µη αντιπροσωπευόµε-
νου πολίτη είναι αρµόδιο για αυτές τις επαφές.
Οι αρχές των κρατών-µελών συνεργάζονται στενά και

συντονίζονται τόσο µεταξύ τους όσο και µε την Ένωση,
ιδίως την Επιτροπή και την ΕΥΕΔ. Για τη διασφάλιση τα-
χείας και αποτελεσµατικής συνεργασίας τα κράτη-µέλη
παρέχουν και επικαιροποιούν τις πληροφορίες που αφο-
ρούν τα αρµόδια σηµεία επαφής στα κράτη-µέλη, µέσω
του ασφαλούς δικτυακού τόπου της ΕΥΕΔ (Consular On
Line).
Όσον αφορά τη συνεργασία σε τοπικό επίπεδο, στο

παρόν σχέδιο νόµου διευκρινίζονται οι αρµοδιότητες και
οι αντίστοιχοι ρόλοι όλων των σχετικών φορέων, προκει-
µένου να διασφαλίζεται ότι στους µη αντιπροσωπευόµε-
νους πολίτες προσφέρεται η βοήθεια την οποία δικαιού-
νται, σύµφωνα µε την αρχή της µη διάκρισης. Στις συνε-
δριάσεις που πραγµατοποιούνται στο πλαίσιο τοπικής
προξενικής συνεργασίας σε στενή συνεργασία µε την α-
ντιπροσωπεία της Ένωσης, περιλαµβάνεται η τακτική α-
νταλλαγή πληροφοριών για θέµατα που αφορούν µη α-
ντιπροσωπευόµενους πολίτες, όπως η ασφάλεια των πο-
λιτών, οι συνθήκες φυλάκισης, η ειδοποίηση του προξε-
νείου και η πρόσβαση σε αυτό, καθώς και η συνεργασία
σε περιπτώσεις κρίσης. Στις εν λόγω συνεδριάσεις, τα α-
ντιπροσωπευόµενα κράτη-µέλη, όπου απαιτείται, συµ-
φωνούν επί πρακτικών ρυθµίσεων, για τη διασφάλιση
της αποτελεσµατικής προστασίας των µη αντιπροσω-
πευόµενων πολιτών.
Όταν ένα κράτος-µέλος ενηµερώνεται για αίτηµα προ-

ξενικής προστασίας ή λαµβάνει τέτοιο αίτηµα από πρό-
σωπο που ισχυρίζεται ότι είναι µη αντιπροσωπευόµενος
πολίτης, πρέπει, εκτός από εξαιρετικά επείγουσες περι-
πτώσεις, να έρχεται πάντα σε επαφή µε το κράτος-µέ-
λος ιθαγένειας του πολίτη και να του παρέχει όλες τις
σχετικές πληροφορίες πριν από την παροχή οποιασδή-
ποτε συνδροµής. Το κράτος-µέλος ιθαγένειας πρέπει, µε
τη σειρά του, να παρέχει κάθε πληροφορία που αφορά
την υπόθεση. Η εν λόγω διαβούλευση επιτρέπει στο
κράτος-µέλος ιθαγένειας να ζητήσει τη µεταβίβαση της
αίτησης ή της υπόθεσης, προκειµένου να παράσχει προ-
ξενική προστασία το ίδιο. 
Στον παρόντα νόµο προβλέπεται ότι τα κράτη-µέλη

που παρέχουν προξενική προστασία µε τη µορφή οικο-
νοµικής συνδροµής στους πολίτες τους, το πράττουν
µόνο στις περιπτώσεις που οι πολίτες δεν µπορούν να ε-
ξασφαλίσουν οικονοµικούς πόρους µε άλλους τρόπους,
όπως µέσω εµβασµάτων από µέλη της οικογένειας, φί-
λους ή εργοδότες. Οι µη αντιπροσωπευόµενοι πολίτες
λαµβάνουν οικονοµική συνδροµή υπό τους ίδιους όρους
που ισχύουν και έναντι των υπηκόων του παρέχοντος τη
συνδροµή κράτους-µέλους.
Ο µη αντιπροσωπευόµενος πολίτης υποχρεούται να υ-

πογράψει τη δέσµευση ότι θα επιστρέψει στο κράτος-µέ-
λος της ιθαγένειάς του τα έξοδα στα οποία υποβάλλεται
αυτό, υπό την προϋπόθεση ότι και οι πολίτες του παρέ-
χοντος τη συνδροµή κράτους-µέλους, ευρισκόµενοι
στην ίδια κατάσταση, επιστρέφουν τα έξοδα αυτά στο
δικό τους κράτος-µέλος. Ο µη αντιπροσωπευόµενος πο-
λίτης µπορεί στη συνέχεια να υποχρεωθεί από το κρά-

τος-µέλος ιθαγένειας να επιστρέψει τα εν λόγω έξοδα,
περιλαµβανοµένων τυχόν προξενικών τελών. Το κράτος-
µέλος που παρέχει τη συνδροµή, είναι αρµόδιο να απο-
φασίσει κατά πόσον θα ζητήσει την επιστροφή των εξό-
δων στα οποία υποβλήθηκε. Το παρέχον τη συνδροµή
κράτος-µέλος και το κράτος-µέλος ιθαγένειας του µη α-
ντιπροσωπευόµενου πολίτη συµφωνούν τις λεπτοµερείς
ρυθµίσεις της επιστροφής, εντός ορισµένων προθε-
σµιών. 
Με τον παρόντα νόµο, η απόφαση 95/553/ΕΚ των αντι-

προσώπων των κυβερνήσεων των κρατών-µελών καταρ-
γείται.

Β. Ειδικό Μέρος

Στο Κεφάλαιο Α΄ (Γενικές διατάξεις και πεδίο εφαρµο-
γής) και στα άρθρα 1 έως και 7 περιγράφονται τα µέτρα
συντονισµού που απαιτούνται για την καλύτερη αρωγή
σε µη εκπροσωπούµενους πολίτες, δίδεται ο ορισµός για
την κατανόηση όρων, διευκρινίζονται θέµατα σχετικά µε
την κάλυψη µελών οικογενείας, καθώς και έλλειψη αντι-
προσώπευσης. Καθορίζονται οι υποχρεώσεις των Αρχών
σχετικά µε την πρόσβαση των πολιτών της ΕΕ σε προξε-
νική προστασία, οι υποχρεώσεις πολιτών για προσκόµι-
ση διαβατηρίων ή άλλων πιστοποιητικών για ταυτοποίη-
ση και τέλος, καθορίζονται οι περιπτώσεις και τα παρε-
χόµενα είδη συνδροµής.
Στο Κεφάλαιο Β΄ (Μέτρα συντονισµού και συνεργα-

σίας) και στα άρθρα 8 έως και 10 διατυπώνονται γενικές
διατάξεις συντονισµού των διπλωµατικών και προξενι-
κών αρχών, γίνεται αναφορά σε συνεδριάσεις τοπικής
συνεργασίας, καθώς και προβλέπεται τοπικός σχεδια-
σµός έκτακτης ανάγκης για ετοιµότητα και συνεργασία
σε καταστάσεις κρίσεων.
Στο Κεφάλαιο Γ΄ (Οικονοµικές διαδικασίες) και στα

άρθρα 11 και 12 ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε την επι-
στροφή των εξόδων της προξενικής προστασίας, ενώ
προβλέπεται απλουστευµένη διαδικασία σε καταστάσεις
κρίσεων.
Στο Κεφάλαιο Δ΄ (Τελικές διατάξεις) και στα άρθρα 13

έως και 16 προβλέπεται η κατάργηση των διατάξεων που
αφορούν στην Απόφαση 95/553/ΕΚ και καθορίζεται η υ-
ποβολή έκθεσης, η αξιολόγηση και η επανεξέταση σχετι-
κά µε την υλοποίηση και την εφαρµογή του παρόντος
νόµου. Επίσης, προσαρτώνται τα απαραίτητα Παραρτή-
µατα µε σκοπό τη διευκόλυνση των διαδικασιών και κα-
θορίζεται η έναρξη ισχύος του νόµου.

Αθήνα, 15 Σεπτεµβρίου 2018

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
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ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Ενσωµάτωση στην ελληνική νοµοθεσία της Οδηγίας
2015/637/ΕΕ του Συµβουλίου της 20ής Απριλίου 2015
(EEL 106/24.4.2015)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΚΑΙ ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ

Άρθρο 1
Σκοπός και αντικείµενο

(άρθρο 1 της Οδηγίας 2015/637/ΕΕ)

1. Σκοπός του παρόντος είναι η ενσωµάτωση στην ελ-
ληνική έννοµη τάξη της Οδηγίας 2015/637/ΕΕ του Συµ-
βουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 20ής Απριλίου
2015 «περί των µέτρων συντονισµού και συνεργασίας
προς διευκόλυνση της προξενικής προστασίας για µη α-
ντιπροσωπευόµενους πολίτες της Ένωσης σε τρίτες χώ-
ρες και κατάργηση της Απόφασης 95/553/ΕΚ».

2. Με τις διατάξεις του παρόντος θεσπίζονται τα µέ-
τρα συντονισµού και συνεργασίας που απαιτούνται για
τη διευκόλυνση της άσκησης του δικαιώµατος των πολι-
τών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), το οποίο ορίζεται
στο στοιχείο γ΄ της παρ. 2 του άρθρου 20 της Συνθήκης
για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ), να
απολαύουν στο έδαφος τρίτης χώρας, στην οποία δεν α-
ντιπροσωπεύεται το κράτος-µέλος του οποίου έχουν την
ιθαγένεια, της προστασίας των διπλωµατικών ή προξενι-
κών αρχών της Ελλάδας, µε τους ίδιους όρους που ισχύ-
ουν για τους Έλληνες πολίτες, λαµβανοµένου υπόψη, ε-
πίσης, του ρόλου των Αντιπροσωπειών της Ένωσης στην
εφαρµογή του δικαιώµατος αυτού.

3. Οι διατάξεις του παρόντος δεν αφορούν τις προξε-
νικές σχέσεις µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
τρίτων χωρών και δεν θίγουν τα δικαιώµατα και τις υπο-
χρεώσεις της που απορρέουν από διεθνείς συµφωνίες,
όπως η Σύµβαση της Βιέννης για τις Προξενικές Σχέσεις
της 24ης Απριλίου 1963, που έχει κυρωθεί µε το
ν. 90/1975 (Α΄ 150) ή από διµερείς προξενικές συµβά-
σεις.

Άρθρο 2
Γενική αρχή

(άρθρα 2, 4 και 6 της Οδηγίας 2015/637/ΕΕ)

1. Οι Eλληνικές πρεσβείες ή τα προξενεία που βρίσκο-
νται στο έδαφος τρίτου κράτους παρέχουν προξενική
προστασία σε µη αντιπροσωπευόµενους πολίτες κρά-
τους-µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε τους ίδιους ό-
ρους όπως και για τους Έλληνες πολίτες. Εξαιρούνται
του παρόντος οι Άµισθες Προξενικές Αρχές.

2. «Μη αντιπροσωπευόµενος πολίτης»: κάθε πολίτης
που έχει την ιθαγένεια κράτους-µέλους της Ευρωπαϊκής
Ένωσης το οποίο δεν έχει πρεσβεία ή προξενείο εγκατε-
στηµένο σε τρίτη χώρα σε µόνιµη βάση ή δεν έχει πρε-
σβεία, προξενείο ή επίτιµο πρόξενο στη χώρα αυτή που
να είναι πράγµατι σε θέση να παράσχουν προξενική προ-
στασία σε µια δεδοµένη περίπτωση.

Άρθρο 3
Προξενική προστασία από το κράτος-µέλος ιθαγένειας

(άρθρο 3 της Οδηγίας 2015/637/ΕΕ)

Αν Έλληνας πολίτης δεν αντιπροσωπεύεται σε τρίτη
χώρα, η Ελλάδα µπορεί να ζητήσει από το κράτος-µέλος
από το οποίο ο µη αντιπροσωπευόµενος Έλληνας πολί-
της έχει ζητήσει ή έχει λάβει προξενική προστασία να
παραπέµψει την αίτηση ή την υπόθεσή του, στις αρµό-
διες αρχές της ιδίας, προκειµένου να παράσχουν προξε-
νική προστασία, σύµφωνα µε την απόφαση των Αντιπρο-
σώπων των Κυβερνήσεων των κρατών - µελών της 19ης
Δεκεµβρίου 1995 που κυρώθηκε µε την περίπτωση β΄
του άρθρου πρώτου του ν. 2968/2001 (Α΄ 280) και την ι-
σχύουσα πρακτική. Στην περίπτωση αυτή, το κράτος-µέ-
λος προς το οποίο απευθύνεται η αίτηση παραιτείται από
την υπόθεση µόλις οι αρµόδιες Ελληνικές Αρχές επιβε-
βαιώσουν ότι παρέχουν προξενική προστασία στον µη α-
ντιπροσωπευόµενο Έλληνα πολίτη.

Άρθρο 4
Μέλη οικογένειας µη αντιπροσωπευόµενων 

πολιτών σε τρίτες χώρες
(άρθρο 5 της Οδηγίας 2015/637/ΕΕ)

Προξενική προστασία παρέχεται και σε µέλη της οικο-
γένειας των µη αντιπροσωπευόµενων Ελλήνων πολιτών
σε τρίτη χώρα, τα οποία δεν είναι τα ίδια πολίτες της
Ε.Ε. και  συνοδεύουν τους  µη αντιπροσωπευόµενους
Έλληνες πολίτες στην τρίτη χώρα. Η προστασία παρέχε-
ται στον ίδιο βαθµό και µε τους ίδιους όρους που η Ελ-
ληνική Δηµοκρατία θα την παρείχε στα µέλη της οικογέ-
νειας των πολιτών του κράτους - µέλους που παρέχει τη
συνδροµή και τα οποία δεν είναι πολίτες της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης.

Άρθρο 5
Πρόσβαση σε προξενική προστασία

και άλλες ρυθµίσεις
(άρθρο 7 της Οδηγίας 2015/637/ΕΕ)

1. Οι µη αντιπροσωπευόµενοι σε τρίτη χώρα Έλληνες
πολίτες έχουν το δικαίωµα να ζητήσουν προστασία από
την πρεσβεία ή το προξενείο οποιουδήποτε κράτους-µέ-
λους διαθέτει τις ανωτέρω αρχές στο έδαφος τρίτης χώ-
ρας.

2.  Με την επιφύλαξη του άρθρου 2, οι αρµόδιες δι-
πλωµατικές ή προξενικές αρχές της Ελλάδας µπορούν
να αντιπροσωπεύουν τις διπλωµατικές ή τις προξενικές
αρχές άλλου κράτους-µέλους της Ε.Ε. σε µόνιµη βάση
και να συνάπτουν, όποτε κρίνεται αναγκαίο, πρακτικές
ρυθµίσεις µε άλλα κράτη-µέλη για τον επιµερισµό των
ευθυνών, όσον αφορά την παροχή προξενικής προστα-
σίας σε µη αντιπροσωπευόµενους πολίτες. Οι αρµόδιες
αρχές κοινοποιούν τις ρυθµίσεις στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή και στην Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δρά-
σης (ΕΥΕΔ).

3. Αν έχει συναφθεί πρακτική ρύθµιση σύµφωνα µε την
παράγραφο 2 και οι ελληνικές διπλωµατικές και προξενι-
κές αρχές από τις οποίες ο µη αντιπροσωπευόµενος πο-
λίτης ζητεί προξενική προστασία δεν έχουν οριστεί ως
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αρµόδιες αρχές σύµφωνα µε την ισχύουσα ειδική ρύθµι-
ση της παραγράφου 2, οι εν λόγω αρχές διασφαλίζουν
ότι η αίτηση του µη αντιπροσωπευόµενου πολίτη παρα-
πέµπεται στην αρµόδια διπλωµατική ή προξενική αρχή
άλλου κράτους-µέλους, εκτός αν µε τον τρόπο αυτό θα
διακυβευόταν η προξενική προστασία, ιδίως όταν ο επεί-
γων χαρακτήρας ενός ζητήµατος απαιτεί άµεση δράση
από τις διπλωµατικές ή προξενικές αρχές στις οποίες έ-
χει υποβληθεί η αίτηση.

Άρθρο 6
Ταυτοποίηση

(άρθρο 8 της Οδηγίας 2015/637/ΕΕ)

1. Οι αιτούντες προξενική προστασία αποδεικνύουν ό-
τι είναι πολίτες της Ένωσης µε τη προσκόµιση των δια-
βατηρίων τους ή των δελτίων ταυτότητάς τους.

2. Αν ο πολίτης της Ένωσης δεν µπορεί να προσκοµί-
σει έγκυρο διαβατήριο ή δελτίο ταυτότητας, η ιθαγένεια
µπορεί να αποδειχτεί µε κάθε άλλο τρόπο, µεταξύ άλ-
λων, µε επαλήθευση από τις διπλωµατικές ή προξενικές
αρχές του κράτους του οποίου ο αιτών ισχυρίζεται ότι εί-
ναι πολίτης.

3. Όσον αφορά τα µέλη της οικογένειας που αναφέρο-
νται στις διατάξεις του άρθρου 4, η ταυτότητα και η ύ-
παρξη οικογενειακών δεσµών µπορεί να αποδειχτούν µε
κάθε µέσο, όπως µε την επαλήθευση από το κράτος-µέ-
λος που παρέχει τη συνδροµή µε τις διπλωµατικές και
προξενικές αρχές του κράτους-µέλους της ιθαγένειας
των πολιτών που αναφέρονται στην παράγραφο 1.

Άρθρο 7
Είδη συνδροµής

(άρθρο 9 της Οδηγίας 2015/637/ΕΕ)

Η προξενική προστασία που αναφέρεται στο άρθρο 2
µπορεί να περιλαµβάνει συνδροµή, µεταξύ άλλων στις ε-
ξής περιπτώσεις:
α) σύλληψης ή κράτησης,
β) διάπραξης εγκλήµατος ή αδικήµατος µε θύµα πολί-

τη της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
γ) σοβαρού ατυχήµατος ή σοβαρής ασθένειας,
δ) θανάτου,
ε) βοήθειας και επαναπατρισµού, σε περίπτωση έκτα-

κτης ανάγκης,
στ) ανάγκης έκδοσης προσωρινών ταξιδιωτικών εγ-

γράφων, όπως προβλέπεται στην απόφαση 96/409 των
Αντιπροσώπων των Κυβερνήσεων των κρατών-µελών
της 25ης Ιουνίου 1996, που κυρώθηκε µε την περίπτωση
γ΄ του άρθρου πρώτου του ν. 2968/2001.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΜΕΤΡΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ

Άρθρο 8
Γενικοί κανόνες

(άρθρο 10 της Οδηγίας 2015/637/ΕΕ)

1. Οι Ελληνικές διπλωµατικές και προξενικές αρχές
συνεργάζονται στενά και συντονίζονται µε τις άλλες δι-
πλωµατικές και προξενικές αρχές των κρατών - µελών,
καθώς και µε την Ευρωπαϊκή Ένωση για να διασφαλι-
στεί, σύµφωνα µε το άρθρο 2, η προστασία των µη αντι-
προσωπευόµενων πολιτών.

2. Όταν οι Ελληνικές διπλωµατικές και προξενικές αρ-
χές που εδρεύουν σε τρίτη χώρα παραλαµβάνουν αίτηση
για παροχή προξενικής προστασίας από πρόσωπο που ι-
σχυρίζεται ότι είναι µη αντιπροσωπευόµενος πολίτης
στη χώρα αυτή ή όταν πληροφορούνται για µεµονωµένη
κατάσταση έκτακτης ανάγκης,  σύµφωνα µε το άρθρο 7,
η οποία αφορά µη αντιπροσωπευόµενο πολίτη, συµβου-
λεύονται αµέσως το Υπουργείο Εξωτερικών του κρά-
τους-µέλους του οποίου το πρόσωπο ισχυρίζεται ότι εί-
ναι πολίτης ή κατά περίπτωση την αρµόδια πρεσβεία ή το
προξενείο του εν λόγω κράτους-µέλους και τους παρέ-
χουν τις πληροφορίες που διαθέτουν σχετικά µε τα στοι-
χεία της ταυτότητας του ενδιαφερόµενου προσώπου ή
τα πιθανά έξοδα της προξενικής προστασίας που έχει
παρασχεθεί σ’ αυτό, καθώς και τις αντίστοιχες πληροφο-
ρίες για τα µέλη της οικογένειάς του, στα οποία µπορεί
να χρειαστεί να παρασχεθεί προξενική προστασία. Ε-
κτός από εξαιρετικά επείγουσες περιπτώσεις, η προανα-
φερόµενη διαβούλευση πραγµατοποιείται πριν από την
παροχή προξενικής συνδροµής και οι ελληνικές διπλω-
µατικές και προξενικές αρχές διευκολύνουν την ανταλ-
λαγή πληροφοριών µεταξύ του ενδιαφερόµενου πολίτη
και των αρχών του κράτους-µέλους του οποίου την ιθα-
γένεια έχει ο πολίτης αυτός.

3. Αν ο µη αντιπροσωπευόµενος πολίτης είναι Έλλη-
νας, η Ελλάδα οφείλει να παρέχει στο Υπουργείο Εξω-
τερικών ή στην αρµόδια πρεσβεία ή στο προξενείο του
κράτους-µέλους που παρέχει συνδροµή όλες τις σχετι-
κές πληροφορίες για τη συγκεκριµένη υπόθεση και να
έρχεται σε επαφή µε τα µέλη της οικογένειας του πολίτη
ή µε άλλα πρόσωπα και αρχές. 

4.Οι αρµόδιες Ελληνικές Αρχές κοινοποιούν στην
ΕΥΕΔ µέσω ασφαλούς δικτυακού της τόπου τα σχετικά
σηµεία επαφής, δηλαδή την Ε3 Διεύθυνση Διοικητικών
και Δικαστικών Υποθέσεων και τη Μονάδα Διαχείρισης
Κρίσεων (ΜΔΚ) του Υπουργείου Εξωτερικών.

Άρθρο 9
Τοπική συνεργασία

(άρθρο 12 της Οδηγίας 2015/637/ΕΕ)

Οι Eλληνικές διπλωµατικές και προξενικές αρχές, για
την καλύτερη παροχή προξενικής προστασίας στους µη
αντιπροσωπευόµενους σε τρίτη χώρα πολίτες, συµµετέ-
χουν σε συνεδριάσεις σε τοπικό επίπεδο, στις οποίες α-
νταλλάσσονται τακτικά πληροφορίες για θέµατα που α-
φορούν τους µη αντιπροσωπευόµενους πολίτες. Στις συ-
νεδριάσεις αυτές, η Ελλάδα, όπου είναι αυτό αναγκαίο,
συνάπτει πρακτικές ρυθµίσεις, σύµφωνα µε το άρθρο 5,
ώστε να διασφαλιστεί ότι οι µη αντιπροσωπευόµενοι πο-
λίτες προστατεύονται αποτελεσµατικά στη συγκεκριµέ-
νη τρίτη χώρα.  Αν δεν υπάρξει αντίθετη συµφωνία, Πρό-
εδρος των συνεδριάσεων τοπικής συνεργασίας ορίζεται
ο αντιπρόσωπος ενός κράτους-µέλους της Ε.Ε., σε στε-
νή συνεργασία µε την Αντιπροσωπεία της Ένωσης.

Άρθρο 10
Ετοιµότητα και συνεργασία για καταστάσεις κρίσης

(άρθρο 13 της Οδηγίας 2015/637/ΕΕ)

1. Οι Eλληνικές διπλωµατικές ή προξενικές αρχές που
βρίσκονται σε τρίτη χώρα, συµµετέχουν σε τοπικό επίπε-
δο στο συντονισµό σχεδίων έκτακτης ανάγκης µαζί µε
τις διπλωµατικές και προξενικές αρχές των άλλων κρα-
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τών-µελών και την τοπική Αντιπροσωπεία της Ένωσης,
ώστε να διασφαλίζεται πλήρης συνδροµή στους µη αντι-
προσωπευόµενους πολίτες, σε περίπτωση κρίσης. Οι ελ-
ληνικές διπλωµατικές ή προξενικές αρχές ενηµερώνο-
νται κατάλληλα σχετικά µε ρυθµίσεις ετοιµότητας για
περιπτώσεις κρίσης και συµµετέχουν σε αυτές κατά πε-
ρίπτωση.

2. Σε περίπτωση κρίσης, οι ελληνικές διπλωµατικές και
προξενικές αρµόδιες αρχές συνεργάζονται στενά µε τις
αντίστοιχες αρχές των υπόλοιπων κρατών-µελών, για να
διασφαλίσουν αποτελεσµατική συνδροµή στους µη αντι-
προσωπευόµενους πολίτες, αλληλοενηµερώνονται έ-
γκαιρα για τις διαθέσιµες δυνατότητες αποµάκρυνσης
και ζητούν υποστήριξη από οµάδες παρέµβασης στο επί-
πεδο της Ένωσης και από προξενικούς εµπειρογνώµο-
νες, ιδίως από τα κράτη-µέλη που δεν αντιπροσωπεύο-
νται.

3. Οι διπλωµατικές και προξενικές αρχές της Ελλάδας,
ως κράτους που ηγείται της συνδροµής ή συντονίζει τη
συνδροµή µε άλλα κράτη-µέλη, αναλαµβάνουν το συ-
ντονισµό οποιασδήποτε βοήθειας παρέχεται στους µη α-
ντιπροσωπευόµενους πολίτες, µε τη στήριξη των άλλων
ενδιαφερόµενων κρατών-µελών, της Αντιπροσωπείας
της Ε.Ε. και των κεντρικών γραφείων της ΕΥΕΔ και ζη-
τούν, εφόσον παραστεί ανάγκη, στήριξη από µηχανι-
σµούς, όπως είναι οι δοµές διαχείρισης κρίσης της ΕΥΕΔ
και ο µηχανισµός πολιτικής προστασίας της Ένωσης.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ

Άρθρο 11
Γενικοί κανόνες

(άρθρο 14 της Οδηγίας 2015/637/ΕΕ)

1. Οι µη αντιπροσωπευόµενοι σε τρίτο κράτος Έλλη-
νες πολίτες αναλαµβάνουν την υποχρέωση να επιστρέ-
ψουν στις αρµόδιες ελληνικές αρχές, σύµφωνα µε τις
διατάξεις των άρθρων 81, 82 και 83 του ν. 4270/2014
(Α΄ 143) και της, αναλόγως εφαρµοζόµενης, παρ. γ’ του
άρθρου 162 του ν. 3566/2007 (Α΄ 117),µέσα σε τρείς (3)
µήνες από την καταβολή τους, τα έξοδα της προξενικής
προστασίας, µε τους ίδιους όρους που ισχύουν και για
τους πολίτες του κράτους-µέλους που παρέσχε τη συν-
δροµή, χρησιµοποιώντας το έντυπο που παρατίθεται στο
Παράρτηµα I. Οι µη αντιπροσωπευόµενοι Έλληνες πολί-
τες αναλαµβάνουν την υποχρέωση να επιστρέψουν µό-
νο τα έξοδα που επιβαρύνουν τους πολίτες του κράτους-
µέλους που παρέσχε τη συνδροµή µε τις ίδιες συνθήκες.

2. Οι Ελληνικές διπλωµατικές και προξενικές αρχές,
αν παρέχουν προξενική συνδροµή, µπορούν να ζητή-
σουν την επιστροφή των εξόδων που αναφέρονται στην
παράγραφο 1 από το κράτος - µέλος της ιθαγένειας του
µη αντιπροσωπευόµενου πολίτη, χρησιµοποιώντας το έ-
ντυπο που παρατίθεται στο Παράρτηµα II. Η Ελλάδα, ό-
ταν πρόκειται για µη αντιπροσωπευόµενο Έλληνα πολί-
τη, επιστρέφει τα εν λόγω έξοδα µέσα σε προθεσµία που
δεν υπερβαίνει τους δώδεκα (12) µήνες από την καταβο-
λή τους και µπορεί να ζητήσει από τον ενδιαφερόµενο
µη αντιπροσωπευόµενο Έλληνα πολίτη να επιστρέψει τα
εν λόγω έξοδα.

3. Αν η προξενική προστασία που παρέχεται σε µη α-
ντιπροσωπευόµενο πολίτη από τις ελληνικές διπλωµατι-
κές ή προξενικές αρχές, σε περίπτωση σύλληψης ή κρά-
τησής του συνεπάγεται ασυνήθιστα υψηλά, αλλά απα-
ραίτητα και δικαιολογηµένα, έξοδα ταξιδιού, διαµονής ή
µετάφρασης, για τις διπλωµατικές ή προξενικές αρχές,
οι αρµόδιες αρχές µπορούν να ζητήσουν επιστροφή των
εξόδων αυτών από το κράτος - µέλος της ιθαγένειας του
µη αντιπροσωπευόµενου πολίτη, µέσα σε εύλογη προθε-
σµία από την καταβολή τους που δεν υπερβαίνει τους
δώδεκα (12) µήνες.

Άρθρο 12
Απλουστευµένη διαδικασία σε καταστάσεις κρίσης

(άρθρο 15 της Οδηγίας 2015/637/ΕΕ)

1. Σε καταστάσεις κρίσης, οι Eλληνικές διπλωµατικές
και προξενικές αρχές που παρέχουν προξενική συνδρο-
µή υποβάλλουν στο Υπουργείο των Εξωτερικών του
κράτους-µέλους της ιθαγένειας του µη αντιπροσωπευό-
µενου πολίτη αιτήσεις για επιστροφή εξόδων και οποια-
δήποτε στήριξη στον πολίτη αυτόν. Οι εν λόγω αρχές
µπορεί να ζητήσουν επιστροφή εξόδων, ακόµα και αν ο
µη αντιπροσωπευόµενος πολίτης δεν έχει υπογράψει α-
νάληψη υποχρέωσης επιστροφής εξόδων, σύµφωνα µε
την παράγραφο 1 του άρθρου 11.

2. Όταν ο µη αντιπροσωπευόµενος πολίτης έχει Eλλη-
νική ιθαγένεια, οι αρµόδιες Eλληνικές αρχές µπορεί να
επιδιώξουν την επιστροφή εξόδων από συγκεκριµένο,
µη αντιπροσωπευόµενο πολίτη, σύµφωνα µε τις διατά-
ξεις του ν.δ. 356/1974 (Α΄ 90).

3. Οι Eλληνικές διπλωµατικές και προξενικές αρχές
που παρέχουν συνδροµή µπορεί να ζητήσουν από το
κράτος-µέλος ιθαγένειας του µη αντιπροσωπευόµενου
πολίτη να επιστρέψει τα έξοδα κατ’ αναλογία, διαιρώ-
ντας τη συνολική αξία των πραγµατικών δαπανών µε τον
αριθµό των πολιτών που έχουν τύχει προξενικής συν-
δροµής.

4. Όταν οι Eλληνικές διπλωµατικές και προξενικές αρ-
χές έχουν στηριχτεί οικονοµικά µέσω συνδροµής, από
το µηχανισµό πολιτικής προστασίας της ΕΕ, οποιαδήπο-
τε συνεισφορά του κράτους-µέλους της ιθαγένειας του
µη αντιπροσωπευόµενου πολίτη καθορίζεται µετά την α-
φαίρεση της συνεισφοράς της Ε.Ε..

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄
ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 13
Υποβολή έκθεσης, αξιολόγηση και επανεξέταση

(άρθρο 19 της Οδηγίας 2015/637/ΕΕ)

Η αρµόδια αρχή αναλαµβάνει να παράσχει στην Επι-
τροπή, όλες τις σχετικές πληροφορίες σχετικά µε την υ-
λοποίηση και την εφαρµογή του παρόντος.

Άρθρο 14
Παραρτήµατα

Προσαρτώνται και αποτελούν αναπόσπαστο µέρος
του παρόντος τα Παραρτήµατα Ι και ΙΙ.

8



Άρθρο 15
Καταργούµενες διατάξεις

(άρθρο 18 της Οδηγίας 2015/637/ΕΕ)

Από 1.5.2018 καταργείται η περίπτωση α΄ του άρθρου
πρώτου του ν. 2968/2001, µε την οποία κυρώθηκε η
95/553/ΕΚ απόφαση των Αντιπροσώπων των Κυβερνή-
σεων των κρατών-µελών της 19ης Δεκεµβρίου 1995.

Άρθρο 16
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν άλ-
λως ορίζεται στις επιµέρους διατάξεις του.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I 

Α. Κοινό έντυπο για ανάληψη υποχρέωσης επιστροφής εξόδων της προξενικής 

προστασίας σε περίπτωση χρηματικής βοήθειας 

 

ΑΝΑΛΗΨΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗΣ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ ΕΞΟΔΩΝ ΤΗΣ ΠΡΟΞΕΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

(ΧΡΗΜΑΤΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ) -(άρθρο 14 παράγραφος 1 της οδηγίας (EE) 2015/637) 

Ο/Η (κ./κα) (ονοματεπώνυμο με κεφαλαία) 

……………………………………………………………………………………………………………………………… 

κάτοχος του υπ' αριθ.  ................................. διαβατηρίου που εκδόθηκε στ ...............  

με το παρόν αναγνωρίζω ότι έλαβα από την Πρεσβεία/το Προξενείο τ  .....................  

 ........................................................................ στις  ........................................................  

 ..................................................................... το ποσό  ....................................................  

ως προκαταβολή για τον σκοπό  ...................................................................................  

 ............................................................................................ (περιλαμβανομένου τυχόν 

επιβεβλημένου τέλους)και/ή αναλαμβάνω την υποχρέωση και υπόσχομαι να 

επιστρέψω κατόπιν αίτησης στο Υπουργείο Εξωτερικών/στην κυβέρνηση τ... [κράτος 

μέλος ιθαγένειας]  ............................................................. ………………………………………... 

σύμφωνα με το εθνικό δίκαιο του εν λόγω κράτους μέλους το ισοδύναμο του εν 

λόγω ποσού ή το ισοδύναμο όλων των εξόδων που καταβλήθηκαν για λογαριασμό 

μου ή προκαταβλήθηκαν σε μένα, περιλαμβανομένων των εξόδων για το μέλος ή τα 

μέλη της οικογένειάς μου, σε (νόμισμα) ………………………………………………………….  

με τη συναλλαγματική ισοτιμία που ίσχυε κατά την ημερομηνίας της παροχής 

προκαταβολής ή της καταβολής των εξόδων. 

Η διεύθυνσή μου (*) (με κεφαλαία) (χώρα)  .................................................................  

είναι:  ..............................................................................................................................  

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ .................................................... ΥΠΟΓΡΑΦΗ .......................................  

(*) Εάν δεν έχετε μόνιμη διεύθυνση, παρακαλείστε να υποδείξετε μια διεύθυνση 

επικοινωνίας. 
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Β. Κοινό έντυπο για ανάληψη υποχρέωσης επιστροφής εξόδων της προξενικής 

προστασίας σε περίπτωση επαναπατρισμού 

 

ΑΝΑΛΗΨΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗΣ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ ΕΞΟΔΩΝ ΤΗΣ ΠΡΟΞΕΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

(ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΜΟΣ) -(άρθρο 14 παράγραφος 1 της οδηγίας (EE) 2015/637) 

 

Ο/Η (κ./κα) (ονοματεπώνυμο με κεφαλαία) 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

που γεννήθηκε στ... (πόλη)  ........................................ της (χώρας)  ..............................  

στις (ημερομηνία)  .........................................................................................................  

κάτοχος του υπ' αριθ. .................................. διαβατηρίου που εκδόθηκε στ ...............  

στις .... και της υπ' αριθ. ……. ταυτότητας και της υπ' αριθ. κοινωνικής ασφάλισης και 

αρμόδια αρχή (ανάλογα με την περίπτωση/εφόσον είναι σχετικό) 

.............................................………………………………………………………………………………………. 

αναλαμβάνω με το παρόν την υποχρέωση να επιστρέψω κατόπιν αίτησης της 

κυβέρνησης τ ........... …………………….. σύμφωνα με το εθνικό δίκαιο του εν λόγω 

κράτους μέλους το ισοδύναμο όλων των εξόδων που καταβλήθηκαν για λογαριασμό 

μου ή προκαταβλήθηκαν σε μένα από τον προξενικό υπάλληλο τ ……..

 ................................. κυβέρνησης σ  ……………………………………….. προς τον σκοπό ή σε 

συνάρτηση με τον επαναπατρισμό σ …………………………………………………………………..

 ................................. εμού του ιδίου και των μελών της οικογένειας μου που με 

συνοδεύουν, και να καταβάλω όλα τα δέοντα προξενικά τέλη όσον αφορά τον 

επαναπατρισμό. 

 Αυτά είναι:  

i) (*)  Εισιτήρια 

 Διαβίωση 

 Διάφορα έξοδα 

 ΜΕΙΟΝ τηνδική μου συνεισφορά  

ΠΡΟΞΕΝΙΚΑΤΕΛΗ:  

Τέλος επαναπατρισμού  

Τέλος υπηρεσίας 

Τέλη διαβατηρίου/έκτακτης ανάγκης  

(... ώρες με ... ανά ώρα ...) 

 

ii) (*) Όλα τα ποσά που καταβάλλονται για λογαριασμό μου για τον επαναπατρισμό 

ή σε σχέση με αυτόν, εμού του ιδίου και των μελών ιης οικογένειάς μου που με 

συνοδεύουν, τα οποία δεν μπορούν να καθοριστούν κατά τον χρόνο υπογραφής 

της παρούσας ανάληψης υποχρέωσης από εμένα. 
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Η διεύθυνσή μου (**) (με κεφαλαία) (χώρα) ……………………………………………………………. 

είναι …………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ……………………………… ΥΠΟΓΡΑΦΗ ……………………………………………………. 

 

(*) Διαγράφεται η περιττή ένδειξη: Ο προξενικός υπάλληλος και ο αιτών θα πρέπει 

να μονογράψουν στο περιθώριο κάθε διαγραφής. 

(**)Εάν δεν έχετε μόνιμη διεύθυνση, παρακαλείστε να υποδείξετε μια διεύθυνση 

επικοινωνίας. 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II 

Έντυπο αίτησης επιστροφής εξόδων 

 

ΑΙΤΗΣΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ ΕΞΟΔΩΝ 

(άρθρο 14 παράγραφοι 2 και 3 της οδηγίας (EE) 2015/637) 

1. Πρεσβεία ή προξενείο αιτούντος κράτους μέλους 

2. Αρμόδια πρεσβεία ή προξενείο ή Υπουργείο Εξωτερικών του κράτους μέλους 

υπηκοότητας του πολίτη στον οποίο παρασχέθηκε συνδρομή 

3. Προσδιορισμός του γεγονότος 

(ημερομηνία, τόπος) 

4. Δεδομένα του πολίτη ή των πολιτών στους οποίους παρασχέθηκε συνδρομή 

(να επισυναφθούν χωριστά) 

 

5. Συνολικά έξοδα 

6. Τραπεζικός λογαριασμός για την επιστροφή εξόδων 

7. Επισυνάπτεται: ανάληψη υποχρέωσης επιστροφής εξόδων (κατά περίπτωση) 

 

Ονοματεπώνυμο Τόπος και 

ημερομηνία 

γέννησης 

Ονομασία και αριθμός 

του ταξιδιωτικού 

εγγράφου 

Είδος  

παρασχεθείσας 

συνδρομής 

Έξοδα 
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Αθήνα, 15 Σεπτεµβρίου 2018

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Ν. Κοτζιάς Ι. Δραγασάκης

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Μ. Μπόλαρης

Αριθµ 156/3/2018

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών «Εν-
σωµάτωση στην ελληνική νοµοθεσία της Οδηγίας
2015/637/ΕΕ του Συµβουλίου της 20ής Απριλίου 2015
(EEL 106/24.4.2015)»

Α. Με το υπόψη σχέδιο νόµου, ενσωµατώνεται στην
ελληνική έννοµη τάξη η Οδηγία 2015/637/ΕΕ σχετικά µε
τα µέτρα συντονισµού και συνεργασίας προς διευκόλυν-
ση της προξενικής προστασίας για µη αντιπροσωπευό-
µενους πολίτες της Ένωσης σε τρίτες χώρες και κατάρ-
γηση της Απόφασης 95/553/ΕΚ. Ειδικότερα:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄

1. Προσδιορίζεται ο σκοπός και το πεδίο εφαρµογής
των προτεινόµενων διατάξεων. Συγκεκριµένα προβλέπο-
νται τα εξής:
α. Θεσπίζονται τα µέτρα συντονισµού και συνεργασίας

που απαιτούνται για τη διευκόλυνση της άσκησης του δι-
καιώµατος των πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ)
να απολαύουν στο έδαφος τρίτης χώρας, στην οποία
δεν αντιπροσωπεύεται το κράτος-µέλος του οποίου έ-
χουν την ιθαγένεια, της προστασίας των διπλωµατικών ή
προξενικών αρχών της Ελλάδας, µε τους ίδιους όρους
που ισχύουν για τους Έλληνες πολίτες.
β. Οι προτεινόµενες διατάξεις δεν αφορούν τις προξε-

νικές σχέσεις µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
τρίτων χωρών και δεν θίγουν τα δικαιώµατα και τις υπο-
χρεώσεις της που απορρέουν από διεθνείς συµφωνίες
(ν. 90/1975) ή από διµερείς προξενικές συµβάσεις.

(άρθρο 1)

2.α. Οι ελληνικές πρεσβείες ή τα προξενεία που βρί-
σκονται στο έδαφος τρίτου κράτους παρέχουν προξενι-
κή προστασία σε µη αντιπροσωπευόµενους πολίτες κρά-
τους - µέλους της Ε.Ε., µε τους ίδιους όρους όπως και
για τους Έλληνες πολίτες.
β. Καθορίζεται η έννοια του όρου «µη αντιπροσωπευό-

µενος πολίτης» για την εφαρµογή των προτεινόµενων
ρυθµίσεων. (άρθρο 2)

3.α. Αν Έλληνας πολίτης δεν αντιπροσωπεύεται σε
τρίτη χώρα, η Ελλάδα µπορεί να ζητήσει από το κράτος-
µέλος από το οποίο ο µη αντιπροσωπευόµενος Έλληνας
πολίτης έχει ζητήσει ή έχει λάβει προξενική προστασία
να παραπέµψει την αίτηση ή την υπόθεσή του, στις αρ-
µόδιες αρχές της ιδίας, προκειµένου να παράσχουν προ-
ξενική προστασία, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις
και την ισχύουσα πρακτική. Στην περίπτωση αυτή, το
κράτος-µέλος προς το οποίο απευθύνεται η αίτηση πα-
ραιτείται από την υπόθεση µόλις οι αρµόδιες ελληνικές
αρχές επιβεβαιώσουν ότι παρέχουν προξενική προστα-
σία στον µη αντιπροσωπευόµενο Έλληνα πολίτη.
β. Προξενική προστασία παρέχεται, κατά τα ειδικότε-

ρα οριζόµενα και σε µέλη της οικογένειας των µη αντι-
προσωπευόµενων Ελλήνων πολιτών σε τρίτη χώρα, τα
οποία δεν είναι τα ίδια πολίτες της Ε.Ε. και συνοδεύουν
τους µη αντιπροσωπευόµενους Έλληνες πολίτες στην
τρίτη χώρα.
γ. Οι µη αντιπροσωπευόµενοι σε τρίτη χώρα Έλληνες

πολίτες έχουν το δικαίωµα να ζητήσουν προστασία από
την πρεσβεία ή το προξενείο οποιουδήποτε κράτους-µέ-
λους διαθέτει τις ανωτέρω αρχές στο έδαφος τρίτης χώ-
ρας.
δ. Οι αρµόδιες διπλωµατικές ή προξενικές αρχές της

Ελλάδας µπορούν να αντιπροσωπεύουν τις διπλωµατι-
κές ή τις προξενικές αρχές άλλου κράτους-µέλους της
Ε.Ε. σε µόνιµη βάση και να συνάπτουν, όποτε κρίνεται α-
ναγκαίο, πρακτικές ρυθµίσεις µε άλλα κράτη-µέλη για
τον επιµερισµό των ευθυνών, όσον αφορά την παροχή
προξενικής προστασίας σε µη αντιπροσωπευόµενους
πολίτες. Οι αρµόδιες αρχές κοινοποιούν τις ρυθµίσεις
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και στην Ευρωπαϊκή Υπηρε-
σία Εξωτερικής Δράσης (ΕΥΕΔ).
ε. Επιλύονται επιµέρους πρακτικά ζητήµατα για την ε-

φαρµογή των προαναφεροµένων ρυθµίσεων (παραπο-
µπή των αιτήσεων στις αρµόδιες αρχές κ.λπ.).

(άρθρα 3-5)
4.α. Καθορίζονται τα έγγραφα βάσει των οποίων οι αι-

τούντες προξενική προστασία αποδεικνύουν ότι είναι
πολίτες της Ε.Ε..
β. Εξειδικεύονται τα είδη συνδροµής στο πλαίσιο της

προξενικής προστασίας, η οποία µπορεί να παρέχεται σε
περιπτώσεις σύλληψης ή κράτησης, σοβαρού ατυχήµα-
τος ή ασθένειας, θανάτου, επαναπατρισµού, ανάγκης έκ-
δοσης προσωρινών ταξιδιωτικών εγγράφων κ.λπ..

(άρθρα 6-7)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄

Καθορίζεται το πλαίσιο συνεργασίας των Ελληνικών
διπλωµατικών και προξενικών αρχών µε τις άλλες δι-
πλωµατικές και προξενικές αρχές των κρατών-µελών,
καθώς και µε την ΕΕ, προκειµένου να διασφαλίζεται η
προστασία των µη αντιπροσωπευόµενων πολιτών. Μετα-
ξύ άλλων ορίζεται ότι, οι αρµόδιες Ελληνικές διπλωµατι-
κές και προξενικές αρχές που εδρεύουν σε τρίτη χώρα:
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- συνεργάζονται στενά, διαβουλεύονται και ανταλλάσ-
σουν σχετικές πληροφορίες µε τις λοιπές αρµόδιες αρ-
χές,

- κοινοποιούν στην ΕΥΕΔ µέσω ασφαλούς δικτυακού
της τόπου τα σχετικά σηµεία επαφής, 

- συµµετέχουν σε συνεδριάσεις σε τοπικό επίπεδο ό-
που συνάπτονται πρακτικές ρυθµίσεις για τον επιµερι-
σµό των ευθυνών, καθώς και σε συνεδριάσεις για το συ-
ντονισµό σχεδίων έκτακτης ανάγκης σε περίπτωση κρί-
σης, κατά τα ειδικότερα οριζόµενα,

- ως αρχές κράτους που ηγείται της συνδροµής ή συ-
ντονίζει την συνδροµή µε άλλα κράτη - µέλη, αναλαµβά-
νουν το συντονισµό οποιασδήποτε βοήθειας παρέχεται
στους µη αντιπροσωπευόµενους πολίτες, µε τη στήριξη
των άλλων ενδιαφεροµένων κρατών - µελών, της Αντι-
προσωπείας της Ε.Ε. και των κεντρικών γραφείων της
ΕΥΕΔ και ζητούν, εφόσον παραστεί ανάγκη, στήριξη από
µηχανισµούς, όπως είναι οι δοµές διαχείρισης κρίσης
της ΕΥΕΔ και ο µηχανισµός πολιτικής προστασίας της Έ-
νωσης. (άρθρα 8-10)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄

1. Καθορίζονται οι οικονοµικές διαδικασίες που εφαρ-
µόζονται στο πλαίσιο παροχής της προξενικής προστα-
σίας και ειδικότερα, προβλέπονται τα εξής:
α. Οι µη αντιπροσωπευόµενοι σε τρίτο κράτος Έλλη-

νες πολίτες αναλαµβάνουν την υποχρέωση να επιστρέ-
φουν στις αρµόδιες Ελληνικές αρχές, σύµφωνα µε τις
διατάξεις του Δηµοσίου Λογιστικού και τις λοιπές µνη-
µονευόµενες διατάξεις, µέσα σε τρεις (3) µήνες από την
καταβολή τους, τα έξοδα της προξενικής προστασίας, µε
τους ίδιους όρους που ισχύουν και για τους πολίτες του
κράτους-µέλους που παρέσχε τη συνδροµή. Οι µη αντι-
προσωπευόµενοι Έλληνες πολίτες αναλαµβάνουν την υ-
ποχρέωση να επιστρέφουν µόνο τα έξοδα που επιβαρύ-
νουν τους πολίτες του κράτους-µέλους που παρέσχε τη
συνδροµή µε τις ίδιες συνθήκες.
β. Οι ελληνικές διπλωµατικές και προξενικές αρχές

που παρέχουν προξενική συνδροµή, µπορούν να ζητή-
σουν την επιστροφή των εξόδων από το κράτος-µέλος
της ιθαγένειας του µη αντιπροσωπευόµενου πολίτη. Η
Ελλάδα, όταν πρόκειται για µη αντιπροσωπευόµενο Έλ-
ληνα πολίτη, επιστρέφει τα εν λόγω έξοδα µέσα σε προ-
θεσµία που δεν υπερβαίνει τους δώδεκα (12) µήνες από
την καταβολή τους και µπορεί να ζητήσει από τον ενδια-
φερόµενο µη αντιπροσωπευόµενο Έλληνα πολίτη να ε-
πιστρέφει τα εν λόγω έξοδα.
γ. Αν η προξενική προστασία που παρέχεται σε µη α-

ντιπροσωπευόµενο πολίτη από τις ελληνικές διπλωµατι-
κές ή προξενικές αρχές, σε περίπτωση σύλληψης ή κρά-
τησής του συνεπάγεται ασυνήθιστα υψηλά αλλά απαραί-
τητα και δικαιολογηµένα, έξοδα ταξιδιού, διαµονής ή µε-
τάφρασης, για τις διπλωµατικές ή προξενικές αρχές, οι
αρµόδιες αρχές µπορούν να ζητήσουν επιστροφή των ε-
ξόδων αυτών από το κράτος-µέλος της ιθαγένειας του
µη αντιπροσωπευόµενου πολίτη, µέσα σε εύλογη προθε-
σµία από την καταβολή τους που δεν υπερβαίνει τους
δώδεκα (12) µήνες. (άρθρο 11)

2.α. Καθορίζεται ειδική, απλουστευµένη διαδικασία ε-
πιστροφής εξόδων, σε καταστάσεις κρίσης, κατά την ο-
ποία οι Ελληνικές διπλωµατικές και προξενικές αρχές
µπορεί να ζητήσουν την επιστροφή εξόδων, ακόµα και
αν ο µη αντιπροσωπευόµενος πολίτης δεν έχει υπογρά-

ψει την απαιτούµενη ανάληψη υποχρέωσης.
β. Όταν ο µη αντιπροσωπευόµενος πολίτης έχει ελλη-

νική ιθαγένεια, οι αρµόδιες ελληνικές αρχές µπορεί να
επιδιώξουν την επιστροφή εξόδων από συγκεκριµένο,
µη αντιπροσωπευόµενο πολίτη, σύµφωνα µε τις διατά-
ξεις του ΚΕΔΕ.
γ. Όταν οι ελληνικές διπλωµατικές και προξενικές αρ-

χές έχουν στηριχτεί οικονοµικά µέσω συνδροµής, από
το µηχανισµό πολιτικής προστασίας της Ε.Ε., οποιαδή-
ποτε συνεισφορά του κράτους-µέλους της ιθαγένειας
του µη αντιπροσωπευόµενου πολίτη καθορίζεται µετά
την αφαίρεση της συνεισφοράς της Ε.Ε..

(άρθρο 12)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄

Περιλαµβάνονται οι τελικές διατάξεις του υπό ψήφιση
νόµου µε τις οποίες:

- καθορίζεται η διαδικασία ενηµέρωσης της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής µέσω υποβολής εκθέσεων, αξιολογήσεων
κ.λπ.,

- προσαρτώνται τα Παραρτήµατα I και II, αναφορικά µε
τα έντυπα αίτησης επιστροφής εξόδων και ανάληψης υ-
ποχρέωσης επιστροφής εξόδων προξενικής προστα-
σίας,

- καταργείται, από 1.5.2018, η περίπτωση α΄ του άρ-
θρου πρώτου του ν. 2968/2001, µε την οποία κυρώθηκε η
95/553/ΕΚ Απόφαση των Αντιπροσώπων των Κυβερνή-
σεων των κρατών-µελών της 19ης Δεκεµβρίου 1995,
σχετικά µε την προστασία των πολιτών της Ε.Ε. εκ µέ-
ρους των διπλωµατικών και προξενικών αντιπροσωπει-
ών. (άρθρα 13 -16)

Β. Από τις προτεινόµενες διατάξεις, σύµφωνα µε το
αρµόδιο Υπουργείο, δεν προκαλείται πρόσθετη επιβά-
ρυνση του Κρατικού Προϋπολογισµού.

Αθήνα, 1 Ιουνίου 2018

Η Γενική Διευθύντρια

Σταυρούλα Μηλιάκου
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ΕΚΘΕΣΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΡΥΘΜΙΣΕΩΝ 

 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ: ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: Γ. ΠΑΤΡΙΚΙΟΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ: ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ 

ΘΕΣΗ / ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ: ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ: 210.368.1696 

E-MAIL: GEORGIOS.PATRIKIOS@MFA.GR 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ: 

 

Ενσωμάτωση στην ελληνική νομοθεσία της οδηγίας 2015/637/ΕΕ 

του Συμβουλίου της 20ης Απριλίου 2015 (EE L 106/24.4.2015) 

 

 

ΠΕΡΙΛΗΠΤΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ 

ΣΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΣ ΑΞΙΟΛΟΓΟΥΜΕΝΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ: 

 

Περιεχόμενο της κύριας αξιολογούμενης ρύθμισης αποτελεί η 

ενσωμάτωση στην ελληνική έννομη τάξη της Οδηγίας 2015/637/ΕΕ 

του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 20ης Απριλίου 2015 περί 

των μέτρων συντονισμού και συνεργασίας προς διευκόλυνση της 

προξενικής προστασίας για μη αντιπροσωπευόμενους πολίτες της 

Ένωσης σε τρίτες χώρες και η κατάργηση της Απόφασης 95/553/ΕΚ. 

 

 

 

Α: ΚΥΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΟΥΜΕΝΗ ΡΥΘΜΙΣΗ 

 

1. Αναγκαιότητα 

 

Με τις ρυθμίσεις του παρόντος σχεδίου νόμου θεσπίζονται τα μέτρα συντονισμού και 

συνεργασίας που απαιτούνται για τη διευκόλυνση της άσκησης του δικαιώματος των 

πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), το οποίο ορίζεται και κατοχυρώνεται στο στοιχείο 
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γ) της παρ. 2 του άρθρου 20 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(ΣΛΕΕ), να απολαύουν στο έδαφος τρίτης χώρας, στην οποία δεν αντιπροσωπεύεται το 

κράτος μέλος του οποίου έχουν την ιθαγένεια, της προστασίας των διπλωματικών ή 

προξενικών αρχών της Ελλάδας, με τους ίδιους όρους που ισχύουν για τους έλληνες 

πολίτες. 

 

2. Καταλληλότητα 

 

Στις αξίες πάνω στις οποίες θεμελιώνεται η Ένωση συγκαταλέγονται η αλληλεγγύη, η 

απαγόρευση των διακρίσεων και ο σεβασμός των ανθρώπινων δικαιωμάτων. Στις σχέσεις 

της με τον ευρύτερο κόσμο, η Ένωση θα πρέπει να στηρίζει τις αξίες της και να συμβάλλει 

στην προστασία των πολιτών της. Το θεμελιώδες δικαίωμα στην προξενική προστασία 

που έχουν οι μη αντιπροσωπευόμενοι πολίτες της Ένωσης υπό τους ίδιους όρους που 

ισχύουν για τους υπηκόους των αντιπροσωπευόμενων κρατών μελών και το οποίο 

κατοχυρώνεται στο άρθρο 46 του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (Χάρτης) αποτελεί έκφραση της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης. Προσδίδει μια 

εξωτερική διάσταση στην έννοια της ιθαγένειας της Ένωσης και ενισχύει την ταυτότητα 

της Ένωσης σε τρίτες χώρες. 

 

3. Συνέπειες στην Οικονομία 

 

Από την ενσωμάτωση στην ελληνική νομοθεσία της οδηγίας 2015/637/ΕΕ του 

Συμβουλίου της 20ης Απριλίου 2015 (EE L 106/24.4.2015) δεν προκαλείται επιπλέον 

δαπάνη στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Εξωτερικών. 

 

4. Συνέπειες στην κοινωνία και στους πολίτες  

 

Η παρούσα οδηγία αποβλέπει στην προώθηση της προξενικής προστασίας όπως 

αναγνωρίζεται στον Χάρτη. Σέβεται τα θεμελιώδη δικαιώματα και τηρεί τις αρχές που 

αναγνωρίζονται ειδικότερα από τον Χάρτη, ιδίως την αρχή της απαγόρευσης των 

διακρίσεων, το δικαίωμα στη ζωή και την ακεραιότητα του προσώπου, το δικαίωμα στον 

σεβασμό της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής, τα δικαιώματα του παιδιού, το δικαίωμα 

της υπεράσπισης και το δικαίωμα σε αμερόληπτο δικαστήριο. 

 

5. Συνέπειες στο φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον 

---- 

 

6. Συνέπειες στη Δημόσια Διοίκηση και την απονομή της Δικαιοσύνης 

---- 
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7. Νομιμότητα 

 

Στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης η Συνθήκη της Λισαβόνας ενίσχυσε το καθεστώς 

ιθαγένειας της Ένωσης και τα δικαιώματα που συνδέονται με αυτό. Το άρθρο 23 ΣΛΕΕ 

προβλέπει την έκδοση οδηγιών για τη θέσπιση των μέτρων συνεργασίας και συντονισμού 

που είναι αναγκαία για τη διευκόλυνση της προξενικής προστασίας μη 

αντιπροσωπευόμενων πολιτών της Ένωσης. Επιπλέον, προκειμένου να διασφαλιστεί η 

αποτελεσματικότητα του δικαιώματος που κατοχυρώνεται στο άρθρο 20 παράγραφος 2 

στοιχείο γ) της ΣΛΕΕ και του δικαιώματος για σεβασμό της ιδιωτικής και οικογενειακής 

ζωής όπως αναγνωρίζεται στο άρθρο 7 του Χάρτη και λαμβάνοντας υπόψη την εθνική 

νομοθεσία και πρακτική, το συντρέχον κράτος μέλος ενδεχομένως να πρέπει να παρέχει 

προστασία σε μέλη της οικογένειας πολιτών της Ένωσης τα οποία είναι υπήκοοι τρίτης 

χώρας, ανάλογα με τις ιδιαίτερες συνθήκες κάθε περίπτωσης.  

 

8. Αρμοδιότητα 

 

Αρμόδιο Υπουργείο για την υλοποίηση του παρόντος σχεδίου νόμου είναι το Υπουργείο 

Εξωτερικών. Για τη σύνταξη του σχεδίου νόμου συνεργάστηκαν η Ειδική Νομική 

Υπηρεσία (Τμήμα Δικαίου Ευρωπαϊκής Ένωσης) και το Γραφείο Νομοθετικής 

Πρωτοβουλίας του Υπουργείου Εξωτερικών. 

 

9. Τήρηση Νομοτεχνικών Κανόνων και Κωδικοποίηση 

 

Το παρόν σχέδιο νόμου διαμορφώθηκε κατόπιν των παρατηρήσεων και οδηγιών της 

ΚΕΝΕ. 

 

10. Διαφάνεια - Κοινωνική συμμετοχή 

 

Το παρόν σχέδιο νόμου αναρτήθηκε στον διαδικτυακό τόπο WWW.OPENGOV.GR για 

δημόσια διαβούλευση από 17 έως 24 Απριλίου 2018. Επ’ αυτού δεν διατυπώθηκαν 

σχόλια. 

 

 

..//.. 
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ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ 

 

Α. Ταυτότητα Διαβούλευσης 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

 
Τίτλος Διαβούλευσης 

 

Ενσωμάτωση στην ελληνική νομοθεσία 
της οδηγίας 2015/637/ΕΕ του 

Συμβουλίου της 20ης Απριλίου 2015 

Επισπεύδων Φορέας 
 

Υπουργείο Εξωτερικών 
 

 
Χρόνος έναρξης 

 
17/4/2018 

Χρόνος λήξης 
 

24/4/2018 
 

Κατηγορία 
 

Νομοθετική 
 

  

Δικτυακός τόπος Ανάρτησης 
 

WWW.OPENGOV.GR 
 

Πλήθος άρθρων 
 

16 

Πλήθος Σχολίων 
 

0 

Αριθμός Σχολιαστών 
 

0 

Συντονιστές διαβούλευσης: Γραφείο Νομοθετικής Πρωτοβουλίας 
ΥΠΕΞ 

 

Υπεύθυνος Επικοινωνίας Γραφείο Νομοθετικής Πρωτοβουλίας 
ΥΠΕΞ 

 

Υπ. Έγκρισης Σχολίων Γραφείο Νομοθετικής Πρωτοβουλίας 
ΥΠΕΞ 

 

Ομάδα Επεξεργασίας Έκθεσης Γραφείο Νομοθετικής Πρωτοβουλίας 
ΥΠΕΞ 
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